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LIPGON - 12y
ik s - mtories. And [ have to get down how Me

syndicate. He took money from the Radom survivors.

£

arocery business. AN

3

they nad cash. Grocerles, obther stores, and

o oa bank . FEBecause it was nor taxable. So they

[

rt

they couldn’t ftake 1
gave him the money to invest. They didn’t trust nim that much, says
Mr. Lipson, but they had no cholce. 5o, they gave him the money and
he started syndicates, which meant that he was the gleventh person and

EZE0

1,000 each, F2H0,000, he would be

3

let ‘s say that they had 10 people, ¥
CB the eleventh person. He made a lot of money from these buildings.

He‘s a tycoon. he's a multi-millionaire. He gives #1858 - 25 - he gave

$18,000 to yeshiva but really had a higher thing for a tax receipt,

nut anyway, it’s obvious Mr. Lipson doesn’t like him too much. And he

seems to have something against intellectuals He always says, ‘What

do you have to publish Dr. Wineapple for? We don‘t Doctors!  We are
plain people, we Radomer.’ So, anyway, the Radom peaple published -
you know, they gave him the money and he was the silent pariner, in

return for which he managed the estates. He becams s tycoon. But,

]
23]

'said Mr. Lipson. ‘He keeps it for himself. He dossn’t want to give
any of the money away, becausg his wife doesn’t let him also. He's a
.very tough guy, his children are very much afraid of him. He sold a
motsl for maybe 10 million dollars, probably near the airport, and he
had money for transients. In the beginning the money was good. Feople
made 15% back on their investment, but then it dwindled to %5, &%4.°

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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WH:  "Have vou always been doing this kind of work?  Fupiisning and writing
and - "

Al: “Yes, while (inaudible) in a textile pstabl ishemsnt and 1t was
wholssale ang ater i a f P T

WH: U"Textile meaning what kind of textile?"

Gi: “"Textile meaning remnants, fabrics for home sSeWing. Feople come in

and buy enough material for & oress or & coat...and I had retaill
department where [ had working, about & people. And in the back of

the place, I had a warehouse where I was shipping Coupons, remnants,

]

premarked, prempasured, price tag on it that said #3.95, #5.9%, for

the piece. I was serving retail stores mostly in New York and a few
chains, like M.H.Lamston...Brant stores and other stores in Long
Istand."

WH: “Where was the textile place?

ALt "On Broadway and Canal Street...later I moved to Bayside to be near oy
home...and then I enlarged it and 1 moved to Little Neck on Hillside
Yvenus...a big store...from ‘A1 Lipson’ becomes ‘Attison. ... Allison
Textile Company...(whoiesale)... plus in the front was a retail...l
emploved & people, later it was g, four of them were Radomer women and
their children, part-time students.”

WH: "Where wers you during the war? Were you in the Radom ghetto?™!

AL: "In 1939 the war broke out, I was in Radom...and the ghetto was
ectablished in 1941...]1 was still single. We were a targe family...]
was born in 1920...we were 8 children, 4 boys and 4 girls...and my

parents... when the ghetto was opened, we all sgueezed in into £

1ittle rooms, the eight peopie. We were fortunate to be together.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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“hmd somehow, Dy luck, OF advance glanning, S0 T BAY, We survived all
o - I R N - - fapyertpemde el
[RENASEE alh AdsnnrTatlon Was 1n AUgUET

1947, . .00 the day wnen they puf in the big lights in the =guare, and

ararions for

WE ENSR WNATD This meant.

R \ e oy [T
00 witail AW s e ad Waatn

and screening, and
af the ghetto to my place of work. I worked in 2 German furniturs
factory, and [ was his accountant, hookkeepper...l spoke Derman
Well ... .and [ also knew bookkeepping which 1 earnes...from my
girlfriend’s father, in our spare time, we had nothing to do at niaht.
Some people wers playing cards. He taught me the basics of
bookkespping, so [ got a job in a German factory...a civilian, &
retired German policeman opened a factory and I was his manager.

That particular week of the deportation, which was August, he went
away with a girlfriend, he left his wife home, and went with the
girlfriend to (?Cretesa?), a resort place in southern Foland. 1 knew
the boss wasn't there. I decided to go thers not {inaudible) myself,
but I took out my entire family through several gates., But for this
purpose, I had prepared special passes. When the Doss wWas signing

work , I put in underneath

=}
ot
s

those passes, to get out of the ghett
bianks, then I filled in the names of my brothers and sisters and my
parents...l took them all out...these were special passes for
emergency for night work. We walked out legally through the gate, on
the strength of those special passes, with all the swastika stamps
zhowing that the bmarer of the pass is entitled to go o work ...and
this way, we saved our lives, while most of the people in Radom were
deported in three days and thres nights, in that August. We were

35,000 Jewish people...30,000 were deported in those 3 days.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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Comp i ioatse Th| tLvYing

=n 1 moved in to their guarters and we had a

room than we b

R . 2

EEparate room...and my entire family was present at he wedding. With

trik ... Frs. Fasternak is the daughter of

i
rJ.r
]

a rabbi, Fabbi Maver:
Rabbi Slotniki..."
“Nigd ke iive through the war?®

then...the oream of the voubn, skilled,

“Noo.  He was
young peopls, young men and Women, wers taken to another camp which
was the munitions factory...and they employed us ail there...in
Radom..."

"Relatively speaking, guite a few people from Radom survived."

“

"Berause of the munitions factory.”

i 5

“fiso, wasn’t & printing press in Radom.
"Yah, Only about 100 people worked in it. They are rint from Radom,
they wers brought in from - {(Maidoneck) Warsaw.®

"] pead about it the Holocaust Kingdom book by Alexandsr Phonitd. ..l
read how TViaka? Meed visited the people...”

I knew about it...(AL reguests tape

HEvactly...she s
recording to be turned off) .’

ihat was yowr position at the Radomer society, you're a founder?
"] am one of the founders. 1 was the first elected president of the
Radomer society when we were 600 strong. [ did the publicity, the
mailing the newsletter, and then the Voice of Radom. This

L

Was...with 733 or '3

H
®

=y

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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Radomar

Eut the reazon
act known, is because of the publications. Not that I‘m trying to get
credit, but show me any other society that publishes — avary
month...ten times a year...but I disrupied my relations with Radomears
completely, [ don’t go fto meetings, I'm not a member any more. 1

didn’t want to be a member because of a conflict with (A) . [kay?

"7 told you, it started with & picture of his wife. So he said, ‘1
cannot be editor anymore.’ But, you know, heing an editor, is the
power of the press, because everybody wants to be mentioned. 5o
sverybody 1iked me. And everybody respected me. And I had enough
power. So, why do I mention the word ‘power?’ Because after I quit as
president, (inaudible) I had to make a living, and [ was struggling.

I was really struggling, but I was devoted - writing to me, this is oy

demands from makin

[

28]

vocation. Which I could not pursue, because of th

if

a living. But as soon as [ cowld afford to hire an gxtra person o
two, I would sit and work on this, while they were busy with tnhe

business and I had 4, 5 Radomer people, husband and wife (inaudiblel

working for me, and [ trusted them 1007 and I would work on this, and

write articies, I could devoie my time to this, publishing of this

book . Write my own (inaudible) to the Jerusalem Fost, (inaudibliz} and
other publications. This was my love. Of course, in high schoot, I

i

was the editor +or papetr already.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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fou hag o this for intelis fian sonool .
“ymz,  But (inaudibler I was npated rarried
over from the camps, hatred of ! ci They said that the
inteEl ectusl s Nad 1T good peldau Ty

az intellectuals, thosze who wers still alive, fared hetter than the
people without an education.
s...1 thouaht that trade pecople had it better...

18, 19 they didn’t have

it
o
m
Tl
m
i
o
1]

“Yaes, skilled people. But, take
the skills yet... first of all, tne intellectuals became the lesaders

in the Judenrat. Doctors, enoineers, professionals. They weres the

i

¢ in Radom. I had a personal story witn the

3]
a3
fu R
n
3
i
-
m
Ut
s
1]
i
-
faky

Fadomers. What was this? I will tell you. {inaudible! When I quit
as president, there was a cligue. {A), (B), a bunch of tailors, from
the (inaudible) Teft. We were above politics. We, meaning myself and
my friends. We were a large group of friends. More or less
intellectual, because we all were the graduates of the {inauvdiblethigh
school which was — one of the best, like a college, aimost...as a
matter of fact, 2 vears ago, there was a reunion and they call it the
reunion of the (7?) high school...like Jules Seidenweber, professional
... an electrical engineer...his wife made in economic, One of the few
women . ¢

"So they had a resentment against the intellectuals.”

"Go 1711 give you this as an example. We prganized this reunion in
Jerusalem 2 years ago and it was publicized here, it was bovootted
completely by the (A), (C) cligue. They said, ‘Look at this. The
intelligensia machzor, a reunion!’ You understand that?"

[l

"Yag,'

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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st . Ann tne leaders of tnis changed tne name,

~F

because 1t would pe mostly

and professors At Hebrew University at Tel Aviv, now, bscauss thosse
trat moved Lo lsras) andunted Lo BomELhing. 1o 17 Y

fow of them...(dL shows WH 2 picture of the graduates - on page
5,..). They changed ths type of this reunion, the reunton of the
iionist Youth, because alrsady psople started telephoning, "What are

vou trying to do? A reunion of the intelligentin We gning to come

in and break down the doors!’ They threatened, they threatened...not
Israsl, the Americans were writing Tetters, they will come, ‘Because

like we were isolating ourselves from the

i

we don't want itt’ ItS
simpie people. 5o the organizers at the reunion changed it fo the
Reunion of the Zionist Youth of Radom. And I was there too, and so0

was Juies, was there too, and it was then tater, billed as the

it}
in

‘Reunion of the Zionist Youth.’ So anyway, this cligue of (A, (B),
and (I, and all the Zionist party to your Left took over and it
became a clique of the radical Zionist. I'm tatking about 20 years
agn.”

"So what happened? Did they start a new organization?”

“No, the same organization, but they forced themselves - until some
people resent it, they say, We want to make it a nice, pleasant — .7
First of all, there was only Yiddish speaking. But there wazs a new
generation of youngsters who were 13, 16, up to 18 years who didn’t
know Yiddish from Radom. Feople who later fought in Korea, became
completely adjusted Americans, who didn’t understand their right, and
didn’t understand a word Yiddish, but they insist, and (inaudible’

N

spoke up. In English, they would shout them down .

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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now we'll get SR, while (A) iz already

friend of mine, and 1 wasz all for him. e made a secrst mesiing 1o
no election neld for 15 years. In

fact, they wers electlng at the mesting. AN DNy

presented thsmssl hecause they knaw tﬁat when it came Lo the

pubiic, a public slection, an open giection, it would never SULCEREd.

frnd I was on
know how to weite, and how to figure, 50 We were a committes — 4, 2, &
neople sitting and counting the ballots. 6And, we count the ballots,
and we make the totals, and (E? th,BQ’ and (&) got nine. So somebody
walked up, to the microphone, to announce the results and said, (A)

;

got 90 and (E) only got BO. So (A said, 71711 take the seat.’ Said

H

k)

to this guy — ‘Why did you do it 1 know he's only made out — .7

‘Don 't say anything! It's on a (nesds speliing: brochiy.” A ‘hroch’
mEans we are tragedy if (A) is not elected. DOkay?” "
"anvbhody could count - 90 and 80 1S peL

“Nobody cared! They had danish and coffee, and playing bingo in the
meantime, while we wers counting the ballots. Anyway we got together

privately, about 10, 15 people created a committes to elect (E), and I

, . e . - e T
was asked to conduct the publicity, so [ weote a letter, it was To Ine

m

Editor. 1 wrote s lettsr, and signed, Alfred Lipson, Editor ot the

¥
1

Voice of Radom. And I recommend for this and this reason. I wrote
what I told the membership. (E) deserved to be elected because of his

il

—

personal gualities. We want to break up the monopoly.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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grd he came up to me, and

to bury

Funning for

the presidency, [ want to be elected, (42 1 want to be
siected. Ang (B} will not come in. Where was he atl these years?'

Because (E) was not active He didrmt mix, he dign’t coms. HE Was

sort to say, drafted by us to come in. He was a popular, handsome
person, wWith a good commmand of English, and a vetesran of the Eorean
War-, born in Radom, {from vary wonderful family, a beautiful wite, also
from a nice Radom family, anyway, he came to the elections, there was
such chaos, that he, (A} he aot the two bullies, I don’t know their
name, we call them bully, it dossn‘t matter. Hs got himself the two
hullies, promised them Jjobs, and they remembered, if he's elected
there, one of the bullies, (F), he wants to be the Treasurer, he wants

the money. Thne monay, because the organization was very rich. They

3
T

had at that time, $#100,000 collected throuah 211 these years. o he
said, ‘Okay, if you help me be plected,’ whoever told him, you will -

he later told us in public because h

1

didrn’t get

o
L
[Ea]

‘Here, (A), you promised me that 1 would get the Treasury, and now you
reneaing your promises’'’  There was & fight, a fiatfight, but {A) was

.ETectedﬁ hecauze these bullies were (inaudible) ballots all filled in,
everybody crossed out except (A) and were stuffing the box held on the

L

lap, was held on the lap by a third bully.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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oAy 1ng

him off. And ne remsmbers, and he was (inaudibie: ritting tables with

g i 3 fod 1 1 ] 31 s P}
Brother—in-law and the guy, really struoaled. He worksd all these

0
311
s
i
i
‘:L'
Hi
1]

presser in the garment center in the steam, a&nd DE STEam

i i i o3 S A=) mmi Av ot R VI et
!'JI""E'E‘:".BE'jg o vou ENow whalt means:y 5, PlBLEen SDmCDDd; told hm Yo 3

4]

$500, or #1,000 so he - they mrought down, 1n several sTation wWwagins,

i i ; i ’ vk e iy gak they weren
they brought down the heads, people to vote. Even thouad they wWersr t

mpembers, but they wers stuffing the pallots. éand I called over
(imaudible-7E?), ‘What’‘s going on? 1 peed (E).° He said, 71 don’t know
what to do. I get a knife in the S#Gmach if I - .7
“Iid you believe that™"

"He was afraid, so we walked out. We were afraid. The guy’s
capable. (F) once hit an old oid man, one of ouwr founders, one ot

the nicest people, from the original leaders. Not oy gsneration, an

older generation. He hit him with an upbrella because this man

L0
]

insisted how Lipson should be president for ancther LD YEArS.

this guy, (F}, hit him with another umbrella (inaudibie-needs

1T

translation) . Now, we the pesople are taking over. The simple people.
The presses. Okay? This were the struggles, and my wife urged me,
what do you have to come in with these people?’ 1 said, 'I'm trying to
educate them. I'm trying to 1ift them a lTittle hit.’ and truthfully,

because I love this town, I devoted time sitting for 3, 4 o’clock in

the morning."

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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was publishing svery

month wasz an articis by &1 Lipson. When they saw this, {(Froand (A,

;

went to the Jewizh Weesk and they sald,

You BEnow who Lipson
Lipson was a kapo in the ghetto.’ First of all, thare wersa no Kapos

in ghetto. So, ‘(inaudibls) people (inaudible) know that you are

iving, and fell the right lie. {imaudibied . FPoliceman. KEapos were

3 1 § 3 + A ™o e ST ~ =]l <]
only in concentration camps in b2rmany...so somebody said, ‘Therse wer

. L R _ e -
no kapos.’ He said, ‘Alright, so, he wWas 1n Judenrat . I was 20 yegars

old, I was in Judenrat? What’s he ?a]king nonsense?  ‘So, he was a
policeman.’ And they said i you, they went to the Jewish Week and
they threatened that they would blow up the entire office and they
would demonestrate in the front, and drag the - and break the furniture

» . . ; it PR k] ]
i they continue to publish Lipson’s articles. 5o the (inaudible)

I

oditor that time was (G:. And (G} is a survivor. gnd he knew That

i

there is something there. He interviewed these people and ztart
asking them guestions, but then, he called me up, 1 should come up and
falk to them. And I proved to them, they picked on the story [ wrote
a moving story, it was published front page, starting on front pages,
and then inside, story of a Yom Kippur service in the

{inaudible-vinyam? ) camp. I was present, I was there, and they say

that I invented the story.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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Dachau...and [ witne

Oriohodox per

come we are having a little service. We aven Have a Torah scroll.

1

And T w anvious to know about the Torah scroli. And 1 found out,

A1)

and atter the war, there wars - Joshua Rothenbera, (inaudibie) opened
an office to interview thess people to ftell us their story, guickly
before they forget it, before they immigrate, and there wera Lwd
pecple who told us how they smuggled a small Torah scroll from Radom,
to Auschwitz, to (FWinyan?) and there I was, they opened the scroll,
put it into one of those bunks, and there was a guy who later died in
Israel (inaudible) (7). A cantor. ‘Qnd he was performing in &
community service and I described it in one of my Jewish Week’'s
stories about the (7} camp. They said, ‘He’s a liar! Thers was no -
we were in (inaudible- 7Vinyan?) There was no community service. ' Of
course, not everybody knew. Only a small group of Orthodox people and
my father (inaudible) invited me and I was there, and I even sald, ‘1
wasn’'t religious,’ so [ asked a few friends, I said Tisten, °If
somebody walks up, an 3.8. man or who knows, let‘s stand in the front
and ouard this particular barrack and aive them a warning, they should
hide everything and stop the services before the §.5. man walks in.’
So we kept guard, standing there until it was over, and then, I walked
to my other barrack with my father and 1 had a whole discussion. And

H

I described it in this article, which I will give you in a moment.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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“tn they said it was aleright. So the pull is
‘Why oo ovou tell wus a lie® Not that I care, hecauss it Was a nice
story, we would be giad to publish it, but why should yvou invent story

apout ~ . HowW o0 Yol Invent sudh 4a = =S BRWSe0 NLd

there’s a Yiddish part too, I showsd them the depositions given in
Stuttgard in 1945, by the peopls who tell of the stories. “Hight
here, [ wasn’t the only witness. There were more witnesses.  lkay.
Anyway, they started a campalign, and (a4, told me, "I'11 bury you!’
And he tried to bury me by saying, (inaudibliel he wrote a ietter to

all Jewish societies, all Jewish organizations, inciuding the Worid
Jewish Congress, inciuding the B'nai B’rith, ‘Do you hear me?’
{inaudihie) I have that letter that he wrote that ‘Al Lipson has given
up this in order to publish articles, and he‘s telling lies, and he
was a kapo in the ghetto, he was a policeman.’ (inaudible: The fact
is, that my brother Zayde was ) ‘50 what!’ When I confronted him
jater, ‘It’s alright, so what! What difference does it make, his
brother, he - they both are horrible people.’ The fact that my
brother was there was (inaudible - not). I struggied too, working in
stone gquarries and so on. Working in the furniture factories and
munition factories, but they accused me. So, (&), they all - ‘you in
trouble. Go,’ they would say ‘yes, vyou go to Jewish Reconcilliation
Roard and sue them.’ And I did that. I told them the whole story, and
they asked them all to come. A1l the pthers who signed the letter
‘Pefused to come because they didn’t want to - they knew it was
invented. (A) is so tough, (inaudible) he is more powerful than me,

and he will convince the Jewish Reconcilliation Board’ and he told

them some lies.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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wgnd then I asked the guestion, ‘Were you there?’ ‘ML TWhere were
you then?’ He was In ‘Buchenwald.’ I said, ‘How do you know about

this?‘ Then he brought in another guy. And 1 ask him, ‘What ' your

name?’ 1 dion T oEROR TNE gy . WalrE
tnow that I was a policeman?’ He said, '0Ff course I knowi’ ‘How do
you know?’  The Tawyers ask him. ‘Because (1) told me so.’ “Where
are you from?’ 1 am from Lublin. Eut I know that I can swear!’
‘owear to what? That [ was a policeman? How do you know that?® ‘{I}
(inaudible) told me so. And I believe (I).’ So this is the approach
that people have."

“Mid (1) show up?"!

“No. He refused to come. And neither did (F). They said that they
don’t recognize the jurisdiction 0¥_thi5 court "

“What is this court?”

“4 voluntary, maintained by the Federation.”

“Who were the judges?"

"Snrial workers, young, aspiring lawyers.”

“When did this happen?”

"About 4 years ago. While I worked for Bern Meed already. The fact
is, I'm not keeping in certain sequence, but I worked for Ben Meed,
publishing we did together, and helping in the office as a volunteer.
A delegation of certain people came up in Ben Meed's room, while I was
in the other rooms. (inaudible) They made an appointment to come up.

Aamong them, the leading person was (A)."

"Who was not too fond of Ben Meed either.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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SOt since then, becauss Ben Mesd didn’t throw me put . They gemanded

s de

that I he thrown out, so Ben Meed said, ‘Listen, oW many 18 it

o, Thirty years? If you could keep nim 30 years, [ can HESD LIS 100

i

1

few vears. | can use him hers. But

o far, what's the proogf?

il

They said, ‘What’'s the difference does it make? The man is no good.
The man was & policeman.’ He sald, 'Wait a minute! Wailt a minuts! Do
you have proof? Mr. (A) I heard that vou were in Buchenwald.’” He knew
it, Ben Meed isn‘t stupid. ‘Yes, put I know from (F) told me sS0.
Feople who were there told me eo.’  ‘It‘s pot snough.’ ‘5o why do vou
iead an organization?’ ‘Why do you swear to i£?7  Anyway, Ben Meed
zaid he will look into it. And he guestioned some people who he found
more objective, like (E), (H), and a dozen others who knew me from day
one to the last day (inaudible) for & years. (inaudible) ... and it’s
just that these people are vicious and they explained to him that (A)
is the type who told them, the same people, who came to detend me,
said, they ask (A), ‘Why do you do it to Lipson?’ He said, ‘5o what?
It‘s a free country, I can say what - they put me in a concentration
camp? Because I‘m telling a lie®’ He told them so privately. ‘5o
what? I promised him that I would bury him, s0 that’s what I am
doing.’ "

npnd this is (inaudible) because of this stupid picture business."”
“Well, they had another story. The picture was started, and later,
the (E), and (?) who I supported (E) and wrote that letter to the
membership, and this killed him, this letter, saying that his
leadership is no good, and he has to be replaced, and it’s about time

H

that we had a democratic eslection after 12, or 13 years.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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White
itself
1 Fiorios, Mortn fiaml AR LREY N0 O Tneir o
{inaudible’ in when they have most of the people present.

So they have it at the - one of the large hotels, arnd I was suppose to
be the key-note speaker. And that time, 1 had gotten some documents,

a young Israeli had written a PhD. and 1t was published in one of this
(AL ratties papers) the month before, I had pubil ished excerpts and
PRI, on Jewish history, and the history of the Judenrat, - in the
ghettos. @And he did Warsaw, (inaudible-Balvastock?!, and Radom. . .and
the man came to the conciusion, based on the archives he found in
Warsaw and Yad Vashem, that Radom was the best run camper, with the
people, Judenrat wers long time idealist, on the Zionist organization,
and the Orthodox group, they were not corrupt. On the contrary. He
says, ‘There was no, like in Warsaw, the - dead people were lying on
the sidewalks, and nobody bothered even to pick them up, and people
wera dying of hunger. There was no such case in Radom where there
were kitchens and everyons who wanted soup would get it free and there
was always a collection bzing made between the rich, who were sharing
and giving it, and they still giving food to the poor in Radom.’
(inaudibie) ..."

"What's the total membership of the Radom society?”

"When I was president it was &00. Now, maybe 50...1 was the

founder...in the 1930's...'

k7Y

", ..when you refer to the 600, you are referring Just to New Yor

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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"“This was published in New York?"

Tien. e Wan | args

frasntina, and Australia.”
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v How many would you say survived Radom at th
w1 owould say 1,000...0ut of 35,000...°
"Why is it so difficult to get the second gensration involved?"

", . .they are the yuppies, and they can‘t afford the time, and the

o much anymore...(inaudible)... it dossn’t

i

means, they don’t struggle s
click. It depends also, it depends about the caliber of leadership in
rertain cities. You’ll $ind a largs group in Boston, and very few in
New York, and this was my struggle.i..l tried to get a better meeting
place (to get the young people to come! ...the Fifth Avenue
Synagogue...and (E) Jjoined me in this effort, and he’ll be my
assistant, and I said, ‘If I'm the Chairman, I would organize it, and
I cannot rely on people like (A) to do it because they are not
interested.’ So (&) got up and said, ‘No, I'm not. and I don’t want
and I vote against ift, because I am not ready for my chitdren to
inherit the organization.’ "
"What did he mean by that?"

"He means the treasury. 1 said, ‘The children can wailt another 20

years. 1 don’'t want my children to come there. I (inaudible)my

" children to take over the leadership.’ I was advocating that thay

should join us and carry on our legacy and get invalved.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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"He saig, ‘What? iy cnildren - Dinaudibledmy sons to gt inviolved,
anc I just want them to inhsrit me in oy musiness and I owant tnem Lo
inherit the socisty bDusiness.’ This iz exactly, I can bring vou &

wWhen nE o BARI0 It it

PSR A R LR W

goden Wiun

mesting. And he said to me, ‘A1, if you get ten rhildren to that
mesting, in the Fifth Avenue Synagogus, hair will grow on my head!’
and everyhody remembered, and they were later laughing. I went to the
Fifth Avenus Synagogue to the conference, and we established a date,
this and that, what will be the course. I said, ‘What you mean the
course? You going to hold - .7 "Tt‘g not a party. It‘s a Holocaust

i

commemoration.’ ‘No charge. As a matter of fact, {inaudibis-? Cantor

L

i
41

Mulavani) we can call him in, maybe he -.’ aid ‘I need a Cantor.

“Only about 10 years ago...Cantor Mulavani came in...and he says,

‘for Yiskor, I don‘t accept any fee, I would be glad to
{inaudible) ...’ and I organize it, print special invitations...special
for the children. And we had 110 young people...in their Z0°s and

20°s...and 40 of the old timers. The - Jjust the clique didn‘t show up

=

WH: "What year was this?"
ALz

in order not to - "
WH: "To boycott it!®
AL :

“In order to boyocott it...and it became a tradition for the next T
years and then it fizzled out."

ENDN OF SIDE ONE.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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1

"L ..What about organization ~— .

"irst you have to complete the story. 1 wanted to go, @y family,
b

mim to court. Mo osuch thing

-

my children said, "No, tak

I

-+
e

again, behind closed doors for the Jewish - {inaudibla}

Bmeoncilliation with a guy like (A) because he will abuse me, ha

will make me sick, he will carry on the campaign. No matter what the

sh Reconcilliation says.’ 8o I went to (J) with whom I was very

bt

=)

z
-

lose in working for the oreanization, for the American Gathering and

s

he is a good lawyer. #And I had a long session with him at his law
office and he dissuaded me from going fo court. He said he had a
similar case with his father, who’s not alive, (K) and people, Just
hecause yvou were successful , make a (inaudible) successiul leader.
Feople were jealous, and they tried to run him down.”

W, .it seems to me that in the survivor community, about the worse
thing that you can say about somebody, is he was a kapo during the
war,

"You hit the nail on the head. Somebody told Ben Meed, and he's
trying to say, ‘Well, why, but why,” They said, ‘To destroy a Jew, in
survivor’s group the only thing that they will dao, (inaudible) is to
say is a kapo or a policeman. Somebody compared it, let’s say, Koch
was running, - not to say that he was, how do you destroy a -~ 7"

“Say he was a homosexual . f

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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when

people
came into criticize him, ‘Why are you destroyin Lipson?’  He said,
“1'm here to finish him.” "

“Ypur brother was youngese or ol dep?"
0 younger brothar,”

“Sn how could he have been in the police?™

W, He was 19 vears old. But this guy was a policeman, Tike you

are a policeman. [ remembes stories - people are telling me. F1rst i+

all he was standing near the gate to watch people shouldn’t come in or
go out. He always had 3 girlfriends talking to nim and at night, 1f

he had night gervice, the butcher would come in with & CoW to smuggle

in a cow you know, for kosher - meat. For the Orthodox...and he would
a

LU BWAY o s .

“Is vour brother still alive?”

i

h

m

;
it

iYes, He and his wife are good friends with the () because Y

T

were somewhere together (inaudibie) ...(A)’'s wife and my brother s wif
were best frisnds in (inaudibie-7Starovicha?) in one of the camps, 50
every time they in New York, they used to go visit {inaudible) and the
(f)'s came to my sister—in-law’s funeral. You know, where I was there
too, but my brother’s housse 15 very respected. Even though he was &
policeman. Now, I was not a policeman, and I'm telling you I was not,

never, ‘cause then, people who know me, know where [ worked,

continuous!y.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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e 4
H I : 5 - oy i3 s O 2 Rl i
to Ben Mesd ang () TLISTen;, H Wil

P £ { 1 1 B ] ik % = 2% i fimanirdiblest B PRV Y inin] ¢ _’ ~!
voaurh for you, (inaudible) Bub pefors this tinaudiblel Le OVED, ¥o

Wit
Gl amct, vy for finaudibie—?

o S ALLES 3 ; 2, i ne, the
now his father surtered. Cavss he gave me an axampls, 3 rie

Wesk and tne

Was Npt a Hapo.’
it

WH: o dand 1t sounds 1ike you were.

al: Y...That's right.”

RS

; T oo L 1 DN v o T
Wi:  “And what about your brother, did he take your Si0€ Lig he go TO

(4 and tell him off2°
AL: “0f rourse he did. He disrupted relations with him.”

WH: “"So, he WAS good friends with him, not that he

]
o

aL: "No, not any more. No. She came only to the funeral, (A didn’t
come. Only the wife came.”

WH: Y...what about (L) where does he it in with all this?"

al: "I have no idea...”

WH: "It seems like he has almost has a competing organization with Ben
Meed.,

Al:  “Yah...(inaudible)...when we started the center, somebody gave an
idea, invite (L) as the key-note speaker at the opening cersmony...ne
arcepted,. ..and he gave #=0 a donation to the opening of the center,
while my son gave $4,000,"

WH: “He made good money in the diamond line."

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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Wohagfier pEn...he s 8t [2ast the AMECiEan represental

N

DE .. 8 Nas & =uite of oftices on FITLIR Avenusa. i and ng

stop this with Radom, he wanted me U2 GO {ipaudibie) in

a year. lmaging how stupid 1 was, [ 53

I can’t, ¥ Tl wit This 1% MY Ty dong 1toFar
26 years at that tTime. But (M) was sitting at the CONTErenceE

(inaudible) 25,000 ~ he Just published 10 copies.

“he smems to be very involved with the Yad Vashem.
=1
"That sesms to be (L) main — -

“Yeg, He ended up with (inaudibie) Yad Vashem. Bub, hefore that, he

5 the American Gathering. But somehow he didn't get any

i
-

ve Wl

ot

Was act
honors from Ben Meed. But anyway, I don‘t know why we ended up O0
personal things, we're not on our subiect.”

“in oa way, it is & subject, because [ am interested in the social
ralationships that the survivors had after the war, and I think +or
the historical record, Bvery single community Nas conflicts and it is
a part of the stiory aleo...l have a whole chapter railed, ‘The Sccial
Eelationships of the Survivors. . What yvouw told me I think is & VveErY,
very important chapter in the post-war history of the survivors. Why?
Because the contlicts between workers and intellectuals have peen
going on for centuries. You really crossed both houndries. Why? You

didn‘t bhecome a professor here. You had a textile factory. Rut vou
also had intellectual ideas and interests, and this blanket

comdemnation from the intellectuals that I see engaged in by the

survivors, it‘s the kind nf jealousy that exists today also.”

This i ) . . .
is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy
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~for instance, thers was an inesds

1y in the histary nf the ghetto it

F o

[N

supnly of labor to the MNaz

i : ; -1 T T fopmyn A bym L4 rmes
came in and they nesded guickly to unload furniiure $00 INE OTT1I0ETS,

1

H

they would come into the ghetto, and grab people in the stresis with
until they had whatever they needed, 30
people, a 100 people, to unioad it...I‘m trying to show tha
developement, and it was terror. The ghetto was terrorized...and the
Judenrat made a deal with the Bermans...don’t beat them up...and we’li
give vou all the worksrs you reed...and so they made an agreement, and
the Germans appointed one guy to be in charge of Labor...and every
day, according to German needs, they will supply laborers, providing

ig by the Judenrat...

)
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{iraudible)...it was an excellent idea. This office employed about 40
people, it was lead by Frofessor Wardsman...and I remsmber one
avening... ‘Frofessor Wardsman wants to see you.’ Big deal, you know
what I mean? This was already 2 years since e was my professar, .. (in
high school) ...

“What did your father do?"

"We had a (imaudible) factory...he employed a 100 people - with a

partner...Orthodox with a beard...”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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tishment . Thess two sons.  One (David}

didoswond . New Jersey, and the vounger ong,

s
it
H
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H
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3
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Steven ...hs is a graduate of Harvard, a FhD. in nuclear physics. His

,
s
J55)

i

q@H: Tare they Jewlsh, your davghters-in-iaw”

al: Y...married Jews, yes. Matter of fact, the older one has a kosher

the

i

home...and my son’s wife, her father is... Leon TEiroiser? who i

]
-

Chairman of the Department of Architscture M.1.T. The mother,

1
7

b i

Sue’s mother is the secretary to the president of Brandeis.
WH: “So vou consider sducation very important.

Al "Very important.”

i

WH:  "And you made it a practice, you strassed the valus of 1t.

AL: “That was our greatest effort, was to send them to schoot . °

Bl

WH: “Where did they go to school®

name it on the plague because

i

Al:  “Both went to Bayside High. Steven

iH

(inaudibie) he was admitted tpo Harvard and he was the

i

went to MN.Y.U ano @lbert Einstein School of

CcEOrian...ibay

Y

valed

i)

Medicine...and intern at Bellevus and Medical Center...a total of 8
years of - and I had to support him, his wife and a baby through the

vears.”

e This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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W, ¥ T e g Fw . T sk pmpe F
Ben Meed, [ salo, “Ben, @ aon

writer. I like to publish.’ He knew about the Voice nf Radom. ‘1 do

e ;s T - ” o - e A= medmE
some Yoice of Radom’ (inaudiole! on 4 | arger aoale, bDecaudss 1778 ghling

o more peuple...(inaudib]e),..(inaudiBTE}..,f he said, ‘This 1% your
problem. /11 be the editor.’ &o I pubiished it. (AL rattles
papers.).”

o

"Oid you do it on a volunteer basis®

“611 on a volunteer basiz. It cost me commubing...a fortuns . Ur

[

coming by car and parking. Because by then, I retired.,.at the age o

.

o . o = "
573, in order to devotes myself fo weiting articlies and so on.

&
4 i

“hat did vouw do with the businessy

97 sold it...(H) ‘s son bought it from me.’

"Mnes he still have 1t?"

"He peneged on the notes, tore them up and Teft it. Walked away with

a balance of a loan, of #150,000."

*And didn’t pay you?"

fes

only for 2 years, and I

Fu

"He paid me very 1ittle becauss he bept 1

was sweet-talked by (H), who was my, and my brother’s good friend and

g eReNE

stockbroker. And I told (Hy, ‘Listen, I'm giving him & 2325, 000

husiness which was worth $400,000,°

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.



http://collections.ushmm.org
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

o ooeh
the
shmattes, It s not for vou. You re wasting your fime. Tou love this
Titerary work, reading, publishing, FeElax, you have enougn.  Tou gon’t
for us o oany mors.’
don‘t vou do if, do now what you Jike
strugale with shmattess.” So this

and my lawver who drew up the contract, didn’t make provisions for

failure to pay the notes. But I was in Florida for the winter, in

it

‘g7, and the notes didn't come in, he used to send me the monthy
payments. So I called him up, me wouldn’t pick up the phong...s0 i
wrote him a letter and enclosed a self-addressed envelope, so then I
go back and I caught him. He promised, ‘0Oh, next week you getting fwo
notes.’ I'm waiting, 7 weeks, 4 weeks, anyway what shall 1 tell vou.
(ipaudibie) [ returned in April from Florida and I walk in to the
store, it was sold out, empty, taken over by the landlord. He owed the
Tandlord, the [RS, for labor taxes, sales taxes, the state took aver,
eo 1 tried to find him, he escaped and ran away, nobody knew. I
contacted (M), he says, he took money from him too. ‘He owes me maney
too, I can’t help you.’ This was the money for my retirement, that’'s
why I could splurge, and be a volunteer in all these places. But my
son said, ‘Daddy, please, don’t worey about the money. Tou gonna eat
yoursel up over #150,000, What you worried about? We make mors than
we need,’ the surgeon, he makes more than this, and you know, in one

it

year, ‘you going to worry for your life? Don’t WOPPY .

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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I have zome investments Poget dividends and
what we learpnec, and we 1ive very modestly.”

vour friend.”

1§

WY¥an, Butr he’s no longer a frisnd.

THow couid he beoa

“fhh, another problem. {inaudible) I have a third brother, Sam, he

e, Since | was (H) ‘s client, he got my other brotner,

5. ..and my brother is s big gambier, pspecially with his wife.

{inaudible) And they were doing business with (HY. (H} was making

hundreds of thous

[#3]

nds of doliars in commission. And my brofner was
dealing ten thousand shares, fifty thousand shares, a day! Buying in
the morning, selling in the aftternoon, rebuying again, and was
spending his day ~ my brother has a leather factory, he inherited the
business from my father, (inaudibie) leather, and he spent most of his
fime dealina until there came - in “8BB, the Octobar...crash...and he
was dealing options — 1nts of options, {(H) was pushing. (H) was oOn
the phone with my brother between 10 and 4 every day, and selling and

doing thinas that my brother never asked him to do. (H) has &

tendency to be very loose with somebody ‘s money. He did it to my
cousin who Just called me before you came, {inaudible) he’s doing the
same old story. He‘s sellinag end buying for him, without asking hih
advice. So I said, ‘8o, why do you deal with (H)7?*  Anyway...it
turned out that (M) had bought & lot of things beyond the lsgal
requirements of margin. My brother is not out to watch for margin,

Who should watch™"

ih stockbroker.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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he +igures., ‘Well, ©

the ton of ftne margin. fhar "=

e COmpany

in the Tawvers

hands ever sincs, and 1t's al a vear."

“Suing  him for what?d

H

"Suing him for - 100,000, margin reguirements, becauss they wers

stuck with it, they sold the next day, pveryihing was sold and they

-r
fa s
r
]
gl
e}
=
)
tie
=
p

were short o oover it .. (HY

Because my brother filed a counter-suit...’

- 31

tern sy’

&5}

"Tent (Hy with another company,

"Right, he changed, because 7Grunteel? has this lawsuit against my

i}

brother...so0 here | got this poor experience with his son, who ran

I

away (inaudible) he lTeft his wife, he sold the business and evervihing

-t

hat was left, he got a lot of cash, the son. He sold my business tor

rash. He ran a sale for two months while I was in Florida because nis
wife had left him. And she was suing him for alimony. 5o he decided
to pelieve himseld of all assets. He sold his car, his sold the boat,

nd he sold my business...(H)’'s young son...”

0

"Me sounds Tike a no-goodnik !
"0 drug - he was involved about, 8, 9 years in drugs in South America.
But then he settled here, and his mother died, (H) died because of

ion with hie =son, the only son, they have a daughter,

31}
i
=
.
14
o
[E8]
fin]
i1}
<
m
[ox
ot

the daughter is not on speaking terms. Doesn’t speak to her tather,
to (H). (H)‘s daughter doesn‘t speak to him, every since the mother

died, which will be about 13 years.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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P
e

. o e Cb he e
AL: “teh. Im very frisndiy...ne‘s a very Intelllgent person, bt he' s

as intsllsctuals. It

M

the kind of people who are condemned by (A
reminds me, talking about inteliectuals, one of ine jptters tnat wers

-~ o e Loy PSS
hecatize (A gob & Court Orasr +om ThE

. . e iR mmv ot atement
Reconcilliation Board, if he sver comes oub witn any sLatems

they told us at the meeting.”

It

WHr "1 never heard what the Jjudgement was.

:

AL: “"The judgement waz, a divorce... tell you what, we have no experience
in thiz kind of an affair. We're going to apply our divoroce
proceeding. We'rs going to divorce you from the Radomers,’ and the
Fadomers wers given a weitten verdict, if they EVER coms out with any
renewed accusations against me, then the Board will enforce, thgugh

; : ) - I gAY . (\‘
the court vardict against the Radomers, and especiatly (R, SO .

3}

o ; . S g
he knows, he cannot touch anymore...!l want to say, BUT, ses, this

guy (Fi, and his two croonies, they heavy drinkers. {Fi1, az a group

rt

h cnow him as a drinker. A% every mesting, they end up with

i

e, Lhey

& bottie and playing poker, and sometimes had to be carried out.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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yim odaughter or sonebody,

tetters. 1 have & pile of niz letiers that my friends &

me They weres getting this hate maill against Lipson, and they were

But, for instances, (M), who was an officer

£
it
£l
s |
1
=
o
o
e
o+
]
o
s
i
¥
=
il

at the Cracower sociesty, ang I was dealing with him through Ben fesd’s
nrganization because hE was my printer and every Jittie Droonure,
every leaflet, and every letter I was designing, was printed by 0
Understand? He was the printer for the organization and we Docame
vary friendly. And he says, ‘1 don’t want to upset you, but I got
some nasty, hate letter, signed by a guy named (F). And one by a

guy named {(A). This was the original one. (F? continued (A} work
under his name. Because he was not part ot - the lTawsuit, he refuzed
to come. They cannot forcs anvbody to come, the Hoard couldn’t force

v

him, and that’s where thers was the ietter, he says, ‘Even 1f ciaim

1]

he was not a policeman, then {(inaudible! he wasz an inteliectual .’

Intallegensia.”

WH: M"How 1ong ago was a letter like this written?!

]

=
ot
™
in
]

AL: "This happened after [ joined Ben Meed and started writing arti
for the Jewish Week and for (inaudiblel. That was & years ago.’

WH: "But Ben has defended you all throughout®"

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.

1



http://collections.ushmm.org
Contact reference@ushmm.org for further information about this collection

to you. See, thers wers - 1 told vou, 7 people came. Men, women, led

Ui/

i

Fion Eoosmploy s former nollceman.  And started

wherm &

shing bhers, e didnt

thie ohe orF two hours he gave bhem, and 1

have 5 minutes {for me. 1 wanted to discuss with him, he @as alwavs an

the phone, can’t talk to him. For them he had two hours, and, bDecause
it wa want proof! Give me proot.
fnd 1 But they didn’t have proof

‘Causs none of them were claiming that they were with me, or &ven i+

‘7,11

they were with me, they wouldn’t commit themselves that they wers

direct witrnesses. Only hearsay. (F) tells me.’” (F) wasn’'t there.

Mrs. Pasternak, who's father married me, in the ghetta, she wasn’t

M

with me, and she cams to Ben Meed. Anvway, later, when he told me, h
called me in, and he told me, ‘Hey,’ this is what happened. [ say,
"You gave them two hours of your time, and you Tisten to this
Baloney!’ ‘Weli, I had to give him.’ And he said, ‘Was thers anybody

alse, & witness, I don’t believe that they would say such a thing.’

Well, they did say (M}7T 'So, (N}7 was here, ton?’ ‘Yah, he had 1st

"t

them mest him.’ S0 when it finally - .

B

WH: "He’s not from Radom, is he?"

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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sacretary weite down their names. That these psople came o me and

e e 1
- 5 G i d - R . _ e o ot C = n .
'ECHE"':;" claimsg That MEOLIDSON Wak o P icEmnan O a = that = 2

=t AT Lipson. biack and

p
=
o
o}
P
1
ek
—
t
ot
pu

They made accusations agal
white, because I could never really pin fim down, bzcause they were
very abusive in those letters, but tbey never said it. They never
said if. He was ‘this and he was that,’ but (A) in his Tetter, was S0
carsful , that the word ‘kapo’ or ‘policeman,’ Was not mentioned.
Never did. (F)‘s later, said, ‘and if he wasn’t a kapo, he was an
intellectual .’ But I want it in black and white, so I can nait him
down in the couwrt of law, even, but by accusing me, because I could
producs a hundred people, and & hundred people from Israel. 1 got a2
hundred signatures from israsl. Feople in Israsl were not afraid ok

must sxpiain to you, once you got me on the subject, it 18

[ =)
m

(Al .
Tittle hurtful. It all comes back. (AL gasps and catches his volce.
Similar to indioestion.! It was a nightmare. There was, - I had some

friends in Israel who heard about it. One was (. When he was still

11

alive. (inaudible) (F), is a professor at Brandeis from

Radom...{0) is the father of {FJ. "

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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L3

He threw 1t

Mow, Tisten to me. His father, the oid man, but the most respectied

person of Radom when he wWwas president of Zionist organization, and &

I

personal friend of Ben Gurion, the same generation, a memoer -

. . - i . mecme  he dis : tha
person who went to TBazel?, to L10n1st, to Congresses, he digd a0 thE

-

age of 96. But at the time when this happened, he was %11l thes

president of the ?lrgun yartze Ardon? meaning, the Radomer Society in

Israel, which is larger than here. Because it encompasses several

generations in lsrasl, from before the war, 172075, 1930°s, and
post-war, and he was the venable president. When he heard what they
going to me, and he knew because even from hisz son, his daughtar,

() tives inm Washington, DB.C., she went through the camps wWwith me and
my wife, angd she knew every - DECAUSE We WErae the greatest friend.

(inaudibi=) ...now she brought to her father, ‘Do something! Use your

e

prestige.’ So, he got together the people who were with me in the
ramps. He wanted to know for himself. He wouldn’t defend me one 1ota

if he had any doubts. He wrote me a letter. [ have those letters.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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He said, Tit oyou
defend vou.
iMe..(inaudibte)

o MODEL i

T worked with him togeinr worked 1n the
stone guary. [ worked with him in amunition, I worked with him in
furniturs, He was & ks What do you mean? He was a kid! A
youngster. He was 19 years old. There was no kapos {inaudiblel,
sign it.’ ‘With pﬁeaaurﬁsf I told him that I°m having troubie, that
the Radomers pbject, and are giving me frouble. He send me all this,
and they went to a notary public, and had it notarized, all these
signatures. | produced it, at the Recocilliation Board. I hag 25
signatures from Australia that somebody colliected there from
people...my wife has a brother in Australia...”

—

“3

~ . . as N N -— n . . B N . + .
“WH:  "You were made about Ben Meed giving them so much timey

iyah, 1 asked him one more time, and I said, ‘Flease, I'm going

I
=

]

there give me hlack and white that they called me a Kapo, because -
told you (A) ‘s letter did not contain a word. .. {inaudible) Ben refused
to give me even a statement. [ said, ‘Ben, I would have to call you

a witnes

prt
HH
Hi

in person.’ ‘A1, don’t do it to me. I can‘t, but I71]
tell vou what 1711 do for you. (N} was a witness, he heard them say,
accusing you of being a kapo, a policeman. He will testify and he
will swear at the Reconcilliation Board.’ And, (N} agreed. When it
came to the (inaudible) session, where I produced (N}, and one of the
voung lawyers says to him, ‘Me. (N}, you were there, did they
specifically, did Mr. (A) specifically say that Mr. Lipson was a kapo

or policeman?’

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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i

‘Wait a minuts. M.

and yvou wers th

szid it when I went to the bathroom.’ And [ went in ths next day,
(N} used to come 1n evaery day, (naudible) I refused to shake hanas
wWith him. I szaid, ‘You betrayeo me, you were lving, you were sUppose

tn cover up for Ben Meed.’ Bo I told Ben Meed, “I'm teaving. I cannot

work for vou. [ cannot be a voluntesr when you cannct help &2 in @y
it

hour of need.’

1 et

"Gn what happened, you're here, you still adit the paper:
WY teft. [ left and I came nere to work. But then, you know, tims
pass, (inaudible-TBen) called me put, ‘I need a letter to be wiritten.
I want vou to do this. Come in.” 1 say, I am here. 1 made a
committment. I cannot leave. ‘Bive me one day a week.’ I say, 1711

tell you what 1711 do. I711 give you one day this week, no further

pu g

zoft heart, and he’ll

3]

committments.’ I would come in, but I have

11

say, ‘next wesk I want you to do 2 brochure about this ~ a fowr page

brochure.’ ‘Okay.’ So I went. 8o, I keep on going. Now, the

Together’ was taken over by Michas!l Birnbaum, in Washington and I
dropped it. I said, 'No more.’ He took it over, it was being
published in Washington, until this year. This year, he has s0 muCh
work with the museum, he said, ‘I can‘t do it. Give it back to

Lipson., "

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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. I will do it as a gusst editor.’  “Ho, no,

B
o
pu3
i
R
E
i
i
s
i
1

But wrote me now, A1, why do you have -
wnat do you Because I

committment thers, then I have to do it the

quarter, and | have my own agend

5

I

END OF SIDE TWhO. TAFE ONE.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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gasy matter Lo prove or dlsprove in the sense that nners are [oLs OF

people from Hadom WNo &re arour Wars LREre. . Who ENoW you

ey S n Thiees ., B0 mig osal

"Sn that s what Een Meed trisd to find oubt, and people told him

Tignts and

-

nai iy,

investors with (4). 1 get a dozen telephone calls from people.

¥ R

v
i

M, {(inaudiblel had two bhrothers who went went through with me...and
they were my age, and went through from 1939 until 1945 together,
gvery step, and I wrote them notes, ‘Flease help me out in this
controversy with (A). And could you be a witness. 6nd if you wish,
sign the enclosed statement.’ A short statement. ‘1 know from being
with A1 Lipson through the war, I know he was never & policeman of a
kapo.’ He calls up, and he broke down in the middie of the
conversation. He said, ‘I had invested with (A) more than #100,000,
my lifetime savings. If I do that, he will take the money away .’ 1
said, ‘What do you mean, take the money away?’ He said, 1 have no
receipt.” "

"Because they couldn’t give him & receipt .

"This iz (inaudibie) lives in Flushing. I got the same reply. Feople

called me from California, “Al, I love you, really love you, but I

can‘t do it because it‘s a guestion of big money that I have
invested.’ "

"Sn what you are saying is, this is an eranple of a powerful man,

punishing you for having the nerve to take him on.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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t apgak 1 3 intallicent person? &
1 . you know, you want to speak fo an inteiligent pErEonT  #
Giager intellsctual than me? [ would contact you wWith First

oy fe memones

execellent inside, he’s ten years younger. Tou have & person Wwho Wil

R ; N I o e e T
contribute a 1oft. And he’ s not L Fiaridds

Dut ng

one o4
subjsct of the Radomers becauss he complefely cul Rimseid off from the

president. Finally (A} kicked him out.”
WH: "Did he say anything against him? Did he say he was a policeman,
toot?

Al:  “Not with him. Couldn’t...he was 13 years oid.”

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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W] wanted to ask vou, why, how did it happen that this group of
survivors that I'm always meeting here, and in general around the

dhat hapoensd o all ths

Hungarian survivors? I mean, [ unoerstand that a Togt of the Hungarlans
are Hasidim...l have interviewsd Hungarian survivors, guite & faw of

them, and I have talked to Hasidim, who are Hungarians, but the

overall, do you think that the number of survivors in America who are

-

of Folish origin is greater than the number of Hungarians:

%
il
i
[15]
i
1

“Yes. Definitely mu
“Even though the Hungarians were the last to be deported?”

“They were the last to be deported, but their losses wers very heavy.
and many more Folish Jews survived than Hungarian. The Folish
community was the largest in Europe. The Hungarians had a total

estimated of BOO,000 and 900,000, between certain Rumanian

territorities, it’s 900,000 otherwise it’s 8O0 ,000,"
"Tidn't some go back?!

“About 450,000 were killed, so the estimate that there was 100,000

survivors in Budapest and maybe 350,000 - now, very few survived in the
countryside of Hungary. They were deported. They were working on
those people. Budapest was held back because of the presence of the
Ambassadors, Sweden, Raoul Wallenberg, the International Red Cross had
offices, Switzerland had rescue department there, so somehow the
Germans did not -~ so 100,000 survived, BUT from those who had been
deported from the countryside, a hundred thousand may have survived
there too, so that‘s 200,000. And in Foland, more survived."”

"So you're saying that only 200,000 out of 800,000 Hungarians

{inaudible) survived."
This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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. [}

I
=

Hooe
WH:  “and from Poland, maybe 300,000 out of 3 million survived,”
180 o o i
FR AL
WH: “...a lot of the Hungarians returned - "
AL “Returned and stayed there. The Folish peopts dian ti...”
WH: "About yourself. It seems Io it is very unusual - 1

U 1

that when vou came here, you went into DusinEss.

o
]

WaE 2

i

al s tYes . Mot immediately. o worksd on & Job...

1erk-hpokkeepper working for my ralative who brought us over from the

: The relative, 7lke? Prschenbaum?. !

tate

)]
g

[.F. camps to the United
WH: "You came to New York??
AL: “To Mew York. And he had an office in the Empire State Building. I
worked there. Within one year, he died, a few weeks atter he sold the
business. He sold the business, within about 9 months of my arrival
ratired, and died. The new Owner Was a stranger to me, camg in, SawW
the guality of work I was doing in the office, (inaudiblel, and
accounting, pricing...they were manufacturing leather coats, jeather
garments, and shsepskins garments for mail order houses, our major
customer was Sears Roesbuck, and Montgomery Ward and Spiegel and
athers...Mr, Jacobs who took over after my relative’s death,
recognized my ability, and he made me Office Manager immediately, s0
within a year and a half, maybe two, after my arrival in the United
States, 1 was slevated to a higher position above all the, two dozen

people who work there, all were Americans.”

WH: "How did he fesl about the fact that you were elevated?"

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy
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iharrible. 1 was ostracized. a1t didn‘t taks Tong.  They jatar

discoversd that I had a nice personality, I was not trying to UsE my

he one of them. Until then 1 was not one of them. I was the retfugees.

I didn‘t have a name. [ was & refuges. But I did not - I forgaves

ot

them all thisz treatment, and
for instances, told them to go home parlier, or you don't have to come

M

in, vou don‘t have to report, or yvou're sick or something, & rhilg at

9

it

home, whatsver. In othaer words, I showsd a human face.
“Were they mostly Jewish?"

"Yes except for the telephone operators, secretaries. The sales .
people...people who worked there for 20 years already, gld-timsrs...we
worked out a pesonal relationship, that I became their greatest
friend. Invited me to their homes. 1 did take a short courss in
0ifice Management for the Jjob, the boss suggested it, at City

Coliege. But I did not go and take any Humanities or anything elsa.

I was salf-taught."”

v, .what do you think you would have wanted to be had the war not cut
short - "

“Well, I had applied to Faris...to the medical school...l wanted to be
a doctor, very much..."

“And yet you managed here to write, to publish, to do all these
things.’

"I do it. I may not be able to do many other things, it is because I
had the love and the ability for it, and the ability for languages. [

speak German more fluently than English. BEecause I took a five year

course in High School. Five years Latin and German . "

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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-
WH: "The EichmammTrial - "
Al: "It was really, was the - I think the major factor was the denial of
the ¢ gEarted with FRutz? from the {ipaudible~ Pchester
~7 University and tnen others, and this to the survivors was a slap in
the face. It was the grsatest insuii, 18 b odeny their suffering.
-1
And 1 am surprised at it. Because 1t didn’t bobther me, but Lhars warse

cases, in reading details, it was different from the headline. But
when I was reading the detail work of these people, like
{inaudible-Croussensur?) and I read {inaudible) the Forward by a
former Israsli professor who {inaudible) thosze Liberals

(inaudible) ...book, a former Israeli professor in one of the Boston

Universities, when [ saw this, I got alarmed. I started writing and

thinking about this subject. Now, this was as 1 said, one of the

causes, because the people - in this case I must talk up. I speak up.
and I 1istened to a few people, when they speak up, the first thing
they say is, ‘denial.’ And I speak up. Becondly, it was the ~ another
cause was the children grew up and they started hearing ~ read and
hear and view on television, especially the Holocaust series on NEOC
and the children saw that, for them it was an eye—Dpener. They wouid
say, 'pop,’ ‘mom, you never told me. You never told me about these

things.’ ‘Well, I didn’t want to hurt you.’ It would be the answer

by the parents. ‘What were you afraid of? Well, by then the
children were already sither past their teens, or in their twenties,
angd they started to inguire, sO their parents (inaudible) started
telling them the stories. GSome of the children started to tape the
stories of their parents and urging them to speak. ‘Why don’t you

113

speak up. Tell me some more .’

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy
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whmd it became a major subject of conversation to them, and got the

parents and children closer. in my own case, not that I told them,

Whenever a few friends, our survivor friends, would get together,

invariably, this wouid be the major topic. (inaudibliel was teiiing &

}

story, and my children ware gitting there, ong could have Dpeen s oor 7

years old, and the other 10 or 11, and they wouldn’f get away from the
tahle, They had to know the story of the Holocaust. And our personal
stories, my wife’s and my own. To such a degrees, that they knew them
by name and by chapter. ‘Tell the story of that and that.’ They gave
the titles. Later when they got married, I know that the major
subject of conversation with their girlfriends, and later tinancees,
and wives, was their parent’s xpewiénce. and those wives couldn‘t
hear enough, the young people. 50, it also got them closer. And 1
know, he was telling - he said, ‘Taddy, I just told Shelley the story
of your liberation, or the story of Radom, the deportation - .7 He
remembered the dates, and they got so involved in it that it became a
second nature. It‘s a part of their education, part of their
upbringing, and when they went to colleges, they joined groups, and
‘my son became a Holocaust speaker in Boston, this guy who studied at
Harvard, so when he got married, they joined a temple and the rabbi
¥ouhdldut that they were children of survivors, he speaks for the
young, he’s the permanent key-note speaker at every commemoration, and
he knows what he‘s talking about...and just to finish this subject
about the children, that they caused the parents to speak up, because

they demanded it. They solicited the stories.

This is a verbatim transcript of spoken word. It is not the primary source, and it has not been checked for spelling or accuracy.
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My older son,

when

oniy Chairman.

daughter of survivors, and she

children,

voung people.”

ENDI OF SIDE ONE.

ENDI OF INTERVIEW.

berauss
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for instance, spoke for the first timz on thiz subject

Chairman of the Commemoration at the Fifth Avenus

WaE T didnt speak at all I was
He spoke. And another woman, my David’'s age, alsn &

SOERLE .

; . ., . o i o
the majority ot N2 filstengrs the auglence wWere

TAFE TWO.
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